

“融”观中国 中国60周岁及以上网民达1.7亿，工信部已完成1735家网站和APP适老化改造

新媒视点

合力呵护“银发网民”

——数字技术适老化系列报道之一

本报记者 卢泽华

让“银发族”搭上数字化快车

蒋倩蕾

人口老龄化是当前人类社会发展的趋势。国家统计局发布的最新数据显示，2023年末，中国60周岁及以上人口超2.96亿，这其中，约1.7亿是网民。在移动互联网、大数据、人工智能等技术加速发展的背景下，数字技术适老化改造，既是实现老年群体美好生活向往的现实需要，也是推动经济社会高质量发展的题中之义。

“银发网民”的数字生活现状如何？怎样让“银发网民”享受到友好、无障碍的网络服务？发展银发数字经济新产业还要做哪些工作？



▲在江苏省海安市老年大学墩头分校，老人学习使用智能手机。周强摄（人民视觉）
▶在福建省福州市鼓楼区一家主打全链条智慧养老模式的服务照料中心，老人体验无障碍扶梯。谢贵明摄（人民视觉）



“别将就，要讲究”

63岁的北京市民王运芳最近为打车犯了难。因为前几天摔了一跤，家住海淀区学院路的他每天要去约9公里外的中医院做推拿。儿子教会他怎么操作打车软件，但他下单后，每次都找不到车，原因是看不懂手机地图上的定位。

“司机停到附近后总让我按照定位走，可到我这年纪，根本看不懂手机地图，密密麻麻的，脑子都晕了。”王运芳说。

同样犯难的还有67岁的白内障患者张海。最近，他去北京一家医院就医，因为不会用手机挂号，只能在医院人工窗口排起长队。就诊后需要缴费，他又不会操作电子缴费系统，最后等了半个多小时，把女儿叫到医院才完成了操作。

“女儿一直想教我用手机挂号和缴费，可对我来说太复杂了，老年人跟不上时代了，还讲究啥？将就就将就吧！”张海的语气里透着无奈。

“将就”，是部分老年人数字生活中的常态。现在，用实体票乘地铁不太便利；去医院看病，窗口不收现金；在餐厅吃饭，需要扫码点餐……随着互联网及数字技术的普及，从生活缴费、看病就医，到交通出行、用餐娱乐，智能化操作成为绝大多数生活场景的“标配”。然而，越来越数字化的生活，给一些老年人带来了烦恼。

以移动支付为例，近年来，中国移动支付发展迅速，银行卡、现金等传统支付方式占比大幅下降，但老年群体依然偏好现金支付。“针对这些问题，我们将指导支付机构推出一系列便利措施。目前主要移动支付APP均已进行适老化升级，通过简化流程、放大字体图像、专线人工客服等方式，提升老年群体移动支付服务体验。”中国人民银行副行长张青松说。

中国社会科学院新闻与传播研究所和社会科学文献出版社共同发布的《新媒体蓝皮书：中国新媒体发

展报告(2023)》显示，移动传播时代，大部分手机软件以年轻人为目标群体，降低了老年人在移动网络中的可见性及其对各种手机软件的适应度、接受度和使用意向，难以享受移动传播带来的便利智能化服务。因此，手机软件网络信息服务适老化是新媒体发展的重点。

技术有“爱”，生活无“碍”

随着中国人口老龄化程度加深，数字技术适老化改造逐步加速。

记者调查发现，很多互联网平台探索优化服务方式，针对“银发网民”推出个性化定制功能。比如，淘宝推出了“老年版”，页面底部用橙色加粗字体突出“按住说话搜一搜”语音功能，帮助不懂打字的老年人搜索商品。外卖平台饿了么也上线“长辈模式”，“点外卖”“去买菜”“逛超市”等图标更大，页面元素也更简单明了。

“原来只能靠孩子买票、网购，现在我自己也能买了。”不久前，66岁的王锦秋刚给小孙子网购了一台玩具汽车。自从把手机上的电商软件更新成“爱心版”后，“字体更大了，页面更简洁，支付流程每一步都有提示，用着简便又放心。”

据了解，工业和信息化部目前已完成1735家网站和APP的适老化及无障碍改造。这为老年人进一步使用移动互联网技术提供了帮助。各地区各部门也依托全国一体化政务服务平台，推进平台与群众衣食住行、日常生活和社会公共服务等深度融合，大力推进数字惠民服务，提供困难群众基本生活保障、残疾人办事、老年人办事、就业创业等重点民生服务，更好地解决民生痛点、堵点、难点问题，不断满足企业和群众多层次多样化服务需求。

中国互联网络信息中心发布的第53次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2024年初，数字技术的发展使公共服务更加便捷与包容，数字适老普惠范围不断拓展，

超过1.4亿台智能手机、智能电视完成适老化升级改造，对老年人乐享数字生活的保障力度显著增强。

解决好老年人生活圈、身边事的急难愁盼，让“养老”变“享老”，是数字技术适老化的出发点和落脚点。

腾讯SSV银发科技实验室运营负责人王楠介绍，早在2021年4月，腾讯就成立了可持续社会价值事业部，设立银发科技实验室，针对老龄化社会面临的痛点，进行智慧养老、科技助老相关探索。

“技术应该更有温度、更有爱心，我们创新技术、设计产品和优化服务的总原则是以老年人需求为出发点、以老年人体验为落脚点，让老年人老有所乐、老有所为、老有所安。”王楠说。

不少专家认为，智能化、数字化是未来适老化改造的重要发展方向。“人工智能、可穿戴设备、虚拟现实等前沿科技在适老化改造中具有广阔的应用前景，相关企业可根据老年人的生活习惯、生活场景打造更多的智能化养老服务。”天津市社会学学会会长张宝义说。

让“快技术”普惠“慢人群”

“银发网民”是一个庞大群体。中国互联网络信息中心的调查显示，中国网民规模为10.92亿人。其中，60岁及以上网民群体占比为15.6%，约1.7亿人。

另一组数据显示，60岁及以上老年群体是中国非网民的主要群体——截至2023年12月，中国非网民规模为3.17亿人，其中，60岁及以上非网民群体占比39.8%，约1.3亿人。

这意味着，数字技术适老化改造面临着繁重任务。一方面，要保障1.7亿“银发网民”更好用网，另一方面，也要推动1.3亿“银发非网民”尽可能学会用网或是得到网络普惠。业界普遍意识到，除了大字号、大图标等基础性调整，还要从“银发网民”深层次需求出发进行适老化改造。不仅需要涵盖内容层面，还需要从内容到业务、从产品到服务的形式创新，不断整合媒体内容，盘活优质服务资源，形成矩阵化、融合化、专业化、便捷化的新媒体体系。

这种适老化，不仅让“银发网民”生活更方便，也有助于形成一块潜力巨大的“银发市场”。

据了解，中国银发经济规模目前在7万亿元左右，到2035年有望达到30万亿元左右。发展银发经济成为妥善解决人口老龄化问题的关键。

工业和信息化部印发的《促进数字技术适老化高质量发展工作方案》提出，到2025年底，数字技术适老化标准规范体系更加健全，数字技术适老化改造规模有效扩大，层级不断深入，数字产品服务供给质量与用户体验显著提升。方案从数字技术适老化发展基础更加牢固、数字产品与服务供给质量不断提升、数字技术适老化产业生态初步形成等4个方面提出了具体工作目标，明确了丰富硬件产品供给等11项重点任务。

“顺应老年人消费结构升级和消费需求个性化、多样化、品质化发展趋势，中国银发经济各领域新技术、新业态、新模式不断涌现，成为培育产业发展新动能的重要途径。”中国宏观经济研究院经济体制与管理研究所宏观室副主任王皓田说。



图①：在深圳国际智慧养老产业博览会上，腾讯银发科技展台的智慧养老产品吸引了老年人。新华社记者 梁旭摄

图②：在河南省焦作市温县黄庄镇南韩村，当地“银发直播团”几名老人在直播推介农产品。徐宏星摄（新华社发）

前沿动态

中央网信办开展专项行动 整治“自媒体”无底线博流量

据新华社北京电 记者从中央网信办获悉，中央网信办日前印发通知，在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动，聚焦“自媒体”无底线造热点蹭热点，制造以假乱真、虚实混杂的“信息陷阱”等突出问题，从严整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰乱公共秩序、为了流量不择手段、丧失底线的“自媒体”。

通知指出，专项行动整治的重点问题包括：自导自演式造假、不择手段蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违背公序良俗制造人设、滥发“新黄色新闻”。

通知要求，短视频和直播平台着重加大对虚假摆拍信息的识别和清理力度，从严处置违背公序良俗制造人设的“自媒体”账号。平台对开通营利权限的账号，应当以身份证件号码等进行真实身份信息认证。同时，完善流量管理措施，对疑似无底线博流量的信息，应当预先采取流量限制措施，并视情暂停评论、点赞等互动数据增长。

《奥林匹克AI议程》发布

据新华社伦敦电（记者张薇）国际奥委会日前在伦敦发布《奥林匹克AI议程》，在展望人工智能可能对体育带来哪些影响的同时，提出了国际奥委会引领全球体育领域开展人工智能计划的框架。

国际奥委会主席巴赫以及众多体育、科技、商业界人士出席了这一在伦敦举行的发布仪式。巴赫在致辞中表示，随着数字科技，特别是人工智能的飞速发展，奥林匹克运动又一次走到了要么主动求变，要么被动改变的十字路口，而要想成为改变的领导者，就必须有一个整体的方案。“虽然一些独立的人工智能计划已经在体育的一些特定领域有所实施，但还没有一个有关人工智能和体育的整体性战略。这就是为什么今天我们要推出第一个整体方案——我们的《奥林匹克AI议程》。”

